

# ВРЕМЯ И ЖИЗНЬ

ОСИННИКОВСКАЯ ГОРОДСКАЯ ГАЗЕТА

№ 88 (9565)

Четверг, 22 июля 1993 года

Газета издается с 1933 года

Цена 9 руб. 48 коп.

## С максимальной нагрузкой

КОЛЛЕКТИВ участка № 4 ш. "Шушталепская", руководит которым А. Ф. Пашенко, эксплуатирует комплекс КМ-130. По итогам первого полугодия коллектив вновь добился хороших результатов. Нагора отправлено 177 557 т угля, в том числе 40 497 т

сверх установленного задания. Максимальная нагрузка на механизированный забой достигла 1 500 и более тонн угля в сутки. Так что около 60 процентов общешахтной угледобычи приходится на счет коллектива участка № 4.

## В счет августа

МАСТЕРАМИ открытой угледобычи, так в коллективе Осинниковского разреза называют бригады машинистов экскаватора, руководят которыми А. Н. Гилев и Н. З. Фотин. Такая трудовая характеристика говорит о многом.

При плане на семь месяцев 1 млн. 480 тыс. бригадой Гилева на 20 июля уже пере-

работано 1 млн. 633 тыс. куб. метров горной массы. От начала года бригадой Фотина переработано 910 тыс. куб. м горной массы, в том числе 62 тыс. в счет августа.

На технологическом комплексе работают в счет августа бригады машинистов экскаватора Г. И. Томилова и П. В. Рябова.

В. АБРОСОВ.

## Оценку поставит зима

НЫНЧЕ можно организовывать какие-то движения, операции под различными названиями. Не отстала в этом плане от других и слесарная группа УККиТС. Приступив к работам по подготовке к зиме, здесь решили организовать двухдневную операцию под названием "Задвижка". Правда, эти работы задержались еще на один день, зато была проведена

щательная ревизия задвижек на домах и на внутриважтальных магистралях. Частично задвижки заменены на новые, частично проверены и отремонтированы.

Если верить на слово, то с нашими задвижками все окей! Посмотрим, какую оценку этой работе поставит зима.

Н. САШИНА.

## Непредвиденные каникулы

ЕСЛИ большие трудности испытывают крупные предприятия, то мелкие ощущают это вдвое. Пора летних отпусков наступила для многих работников предприятий. Но это прекрасно, когда люди идут в очередной отпуск. А вот для работников обувного цеха наступила пора вынужденных каникул. Все работники распущены в отпуска, за исключением трех мастеров в ателье по ул. Ефимова.

Из-за отсутствия сырья ателье вынуждены выполнять только мелкий ремонт обуви. Но и это вызывает ежедневные конфликтные ситуации. Люди, покупая, например, дорогие импортные туфли и проносяв их 3-4

дня, обращаются в обувной цех прибить набойки. Их заранее предупреждают, что вновь прибитые набойки продержатся не более недели, так как каблуки пустотельны и набойку крепить практически не за что. Заказчики начинают возмущаться, не сознавая, что если фирма-изготовитель выпустила обувь на трехдневный срок, то ремонтники не смогут дать гарантию на более длительное время, так уж сделана модель.

И все же несмотря на сложившуюся обстановку обувщики надеются приобрести качественное сырье и вновь предложить заказчикам свои услуги по ремонту и пошиву обуви.

К. ОЛИНА.

Город, в котором мы живем

## В центре города большого...

УЖЕ много раз говорилось об этом далеко не самом прекрасном месте нашего города — городском рынке. Территорию его даже телевидение показывало в программе "Пульс", и наш туалет и неотъемлемую от него свалку могла видеть вся область. А в газете "Время и жизнь" от 16 ноября 1992 г. в заметке "Надели обещания" жители дома написали следующее:

"Наш дом находится рядом с городским рынком. Кроме того, в доме есть два продовольственных магазина. У нас практически нет дворовой площадки. Поэтому детям некуда играть, а взрослым вывешивать для сушки белье и одежду. Квартиросъемщики неоднократно просили руководство УЖКХ концерна "Кузнецкуголь" установить между домами и рынком декоративную металлическую оградку. До сегодняшнего дня просьба не выполнена. Подумали жильцы и своими силами отгородились от рынка, посетители которого любили располагаться возле окон дома.

Также убедительно просим решить вопрос с общественным туалетом, который находится на территории городского рынка. Выстроен он в современном стиле, но оказался бесхозным. Он давным-давно не работает, и от него за всю округу распространяется зловоние. Рядом с туалетом часто вырастают горы мусора. Летом над мусором роятся мухи, и в любой момент жди вспышки эпидемии".

К сказанному хочется добавить, что кучи мусора привлекают не только мух, что самое ужасное, но и детей.

Куда только не обращались жители по поводу этой свалки в самом людном и центральном месте города! Экологический центр предлагает обращаться в санэпидстанцию, те в свою очередь, в экологический центр.

Что касается общественного туалета, так он может совсем не нужен? В городе много домов, а подъездов при них и того больше. Если человеку, извините, приспичит, он в подъезд забежит. А жильцы за ним уберут. И никакого ущерба городскому бюджету.

Ну а про оградку и говорить нечего. Она на фоне свалки и туалета вообще выглядит эталоном благоустройства: сделанная из металлома, горбыля и повисшей на них сетки. Да и о какой культуре наших горожан может идти речь, если в других городах оглядываются, куда бы окурок бросить, а у нас в центре расстут кучи мусора.

А вот еще. Уже больше месяца прошло с того времени, как выкопали траншею на территории рынка для устранения аварии на трассе горячей воды. Ремонт произвел, а канаву оставили до следующего ремонта: вдруг нужно будет вновь копать? Представляется медицинская операция. Человеку перебрали бы внутренности, а зашивать не стали, вдруг потом опять понадобится хирургическое вмешательство — в любое время загляну и увидел, что там не в порядке. Так нельзя — пациент погибнет. А не гибнет ли наш город от такой деятельности? Когда наш город будет цветущим садом? И будет ли вообще?

## Работы хватит всем

ПОД силу ли подросткам сделать свой город уютнее и чище? Да, под силу, если в этом им помогут взрослые. Нынешним летом при школе № 18 г. Калтана работает отряд старшеклассников, занимающийся благоустройством. Ребята расчищают тё из зеленых насаждений, что были в запустении и обрели вид джунглей, высаживают цветы на проспекте Мира. Их трудом город становится красивей, одних флоксов они высадили уже полторы тысячи корней.

Где были найдены деньги для оплаты труда подростков? Часть выделила городская служба занятости, помогавшая в организации бригады, а большую часть предоставил комитет по экологии Калтанско-го исполнительного комитета из внебюджетного экологического фонда по статье "На благоустройство и озеленение города". Работает в бригаде два десятка человек — вроде бы это немного, но как они работают! Поскольку заработка в бригаде распределяются согласно КТУ и по выходам, то стараются ребята сделать как можно больше и лучше.

### Официально

Распоряжением главы администрации города Осинники с 1 июля 1993 года введена в действие новая торговая надбавка в размере 20 процентов на закуп Товаров народного потребления промышленного производства от частных лиц.

ш. Кое-кто выходит даже в выходные дни — родители не против, даже наоборот. Зарабатывают ребята примерно по 15000 руб. за месяц. Работа старшеклассников на благоустройство города продолжится и в августе.

Случайно ли для создания бригады выбрана именно школа № 18? Нет, это своеобразный эксперимент. Во время последней учебной четверти здесь шли экологические занятия на местном, калтанско-мом материале. Мальчишки и девочки узнали многое о своем городе с той стороны, о которой никогда не задумывались. Они узнали, какие предприятия и как нарушают природоохранные мероприятия, водоохраные зоны, делают сбросы и выбросы вредных веществ в окружающую среду. Только ЮКГРЭС ежегодно выбрасывает в атмосферу около 12 тонн сернистого ангидрида — что же тут удивляться кислотным дождям?

Но эта работа по экологическому образованию нового поколения лишь "пробный шаг". В администрации города надеются, что несмотря на неопределенность времени, в котором мы сегодня находимся, им удастся расширить эту работу на все учебные заведения Калтана. Ждать некогда, говорят здесь, уже не только природа, но и мы сами, как ее частица, нуждаемся в защите.

...А школьники тем временем продолжают работу по благоустройству своего города. Им предстоит придать должный вид территориям, прилежащим к городскому вокзалу и кинотеатру "Молодежный". Работы много — всем хватит...

Л. ИВАНОВА.

-- МУ-у-у, -- надрывно мычала корова, не в силах подняться на ноги.

-- Ну, милая, ну, вставай, -- слезно уговаривала животное добра, зная, что этой корове уже не подняться.

В этом году в совхозе "Осинниковский" где-то в феврале кончилось сено. К весне изголодавшиеся животные не все смогли встать на ноги. Такой голодной зимовки в совхозе еще не было. Сено всегда заготавливались с запасом, а тут

что-то предположить: была ли это злобная месть, зависть или просто хулиганство? Однако что бы там ни было люди вынуждены были лишиться своих кормилиц, а мы, горожане, лишней кружки молока.

В этом году и совхозников, и владельцев крупного рогатого скота порадовал хороший травостой. Что-что, а трава нынче вымыхала отменная. Коси -- не ленись. Да и деньги на сенокосную страду выдались отличные. Тяжелая работа

личных хозяйств. То жди 1 октября, то первого снега, когда запоротят асфальт, то ищи специально оборудованную машину, которых в городе единицы. Но все эти хлопоты не в счет, было бы сено на месте. Случается и такое -- приехали за сеном, а его уже кто-то увез.

Нет большого покоя даже тем, кому повезло, кто благополучно перевез и сложил сено у себя на усадьбе. Огорода-то маленькие. Кругом постройки, посадки. Где притулить этот стожок, чтобы никому не мешал, не мозолил глаза, чтобы не "придирились" пожарные. И опять проблема, опять голова кругом. Удивляюсь, как хватает терпения и мужества тем, кто еще как-то умудряется сохранять коров, чтобы прокормить себя и помочь другим. Будь моя воля, я бы таким семьям выдавала на лето по трактору. Пусть люди косят траву, вывозят сено, пусть работают, раз умеют и хотят это делать. Они работают не только на себя, но и для нас тоже. Ведь если в магазинах нет молока, мы бежим на рынок, к частнику.

Не знаю, как и чем можно помочь тем, у кого сегодня сено остается на лугах. Не знают этого администрация города, пожарные, работники ГАИ. Пересмотреть сроки перевозки сена? Но что это даст? Если верить статистике, то в прошлом году загораний сена на усадьбах было больше, чем на лугах. Пожар на усадьбе да таких размеров -- это страшно.

Не хочется думать, что подчас сено горит не только из-за детской шалости, но и из-за чьей-то зависти, мелочной обиды. А ведь в этом пламени пожара, я думаю, горят и наше собственное благосостояние.

Н. НАДЕЖДИНА.

## И НОЧЬ СКРЫВАЕТ ВСЕ СЛЕДЫ

по осени этот запас кто-то злоумышленно поджег. Огромная скирда загорелась среди белого дня. Пока вызвали пожарных, пока то да се, сено спорело дотла. Поджигателей не нашли, хотя догадывались, что это были местные ребятишки. Детская шалость огромной потерей и бедой обернулась совхозу. За сотни километров пришлось возить дорогостоящий силос, чтобы как-то продержаться до весны.

Надо сказать, что прошлой осенью как никогда горело сено. Горело оно в стогах и копнах, выгорало в волокушах. Горело на сенокосных угодьях, в лесу, полыхало на усадьбах. По сведениям пожарной части, очень много поджогов сена было в поселках Малышев Лог и Сарбала. Только за два дня октября здесь спорело четыре добротных стога. Печерк преступлений был один: сено загоралось глубокой ночью. Безусловно, здесь "шалили" уже не дети. Трудно что-то конкретно сказать по поводу мотива преступлений,

-- косить траву, заготавливать сено, и все же люди быстро справились с задачей. Теперь одна забота: как сохранить застогованное сено? Сметанные стога сена стоят на лугах, так сказать, за глазами. Охранять их денно и нощно не будешь, да и нет такой возможности. А вывезти сено не дают разрешения пожарные, поскольку есть специальное постановление исполнкома, разрешающее вывозку сена только с 1 октября. Может, это и верное решение. Где гарантия, что не загорится сено прямо на усадьбе, рядом с жилыми домами и постройками. Какой бедой и трагедией может обернуться такой пожар для людей? Надо сказать, что в этом постановлении учтывается интерес отдела госавтоинспекции. В основном частникам выделяются покосные угодья на неудобицах, поэтому зачастую застогованное сено можно вывезти только на гусеничном тракторе. По неудобицам, лугам эта техника пройдет, а как по асфальту? В общем, одна морока владельцам

## Сапожник, который без сапог

ТАК уж повелось, что на стройку шли работать с единственной целью -- получить квартиру, так как работы там невелики. И получали в СУ-6 в течение двух-трех лет. Люди получали квартиры и уходили на другие предприятия, с более высокой заработной платой. Приходилось принимать новых и обучать всему заново.

Но с годами замедляются темпы строительства, увеличивается очередь на получение жилья. Когда-то давно, теперь уже и управление не помнит на основании какого именно указа, было установлено выделять 10 процентов квартир строителям. Несмотря на ежедневные изменения в нашей жизни, это положение осталось до сих пор.

Странно, что рядом находящийся участок СУ ТУ ГРЭС, строящий дома для предприятий г. Калтана, до

настоящего времени обеспечивает своих работников квартирами в течение 2-2,5 лет. Хотя является более мелким строительным подразделением, получает до 25 процентов квартир с каждого сданного в эксплуатацию дома.

Конечно, сейчас предприятия-заказчики, испытывая большие финансовые трудности при строительстве жилья, не очень-то охотно идут на выделение квартир строителям. А в общем это неплохо и для самого строительного управления. Люди, ожидая квартиры, задерживаются теперь на стройке длительное время, примерно лет на десять. Как видно, нет худа без добра. Недовольны работники, зато нет текучести кадров.

И все же не может же быть сапожник без сапог!

О. КУРТУКОВА.

## Сель на улице Ленина

Мы, жители дома № 109 по ул. Ленина, решили еще раз обратиться к вам в редакцию. В вашей газете за № 89 1990 г. уже была опубликована статья "Дом у дороги", который утопает в грязи и воде. Дело в том, что дренажный сток по-прежнему весной забивается шлаком и грязью, которые текут с горы.

Обращались мы в ЖЭК № 2 к начальному участку, она отказалась помочь, сославшись на начальника РСУ Березина. Звонили начальному УЖКХ тов. Пивень, она говорит: дадим телефонограмму Березину, это он должен прочистить дренажный сток. Не знаем, звонили Березину или нет и он ли должен выполнить эту работу. Сток по сей день не прочищен, а не за горами осень, и нам снова придется плавать в грязи.

17 подписей.

## За безопасность работ

# Предпосылки аварийности

В СРАВНЕНИИ с угольными коллективами города добывающие а/о "Аларда" работают ритмично, за первое полугодие они перевыполнили задание по угледобыче.

К сожалению, на передовой, высокомеханизированной шахте не изжиты случаи нарушения техники безопасности. Особо настораживает, что в последнее время на шахте резко падает производственно-технологическая дисциплина как среди рабочих, так и среди инженерно-технических работников.

Кроме того, не выполняется в полном объеме нарядная система. По-прежнему старший надзор участков ежесуточно не посещает горные выработки, этому способствуют руководители производственной службы: они утверждают наряд на спуск рабочих в шахту, но не интересуются, почему старший надзор участков игнорирует должностные инструкции. Безопасность привела к тому, что книги нарядов на участках заполняются небрежно. В них нет эскизов забоя на начало и конец смены, не записывается фамилия горного мастера, часто не проставляются объемы работы и количество рабочих на смене. Дошло до смешного: при выдаче нарядов на третью смену начальник участка или его заместитель, не выдавая задания на работу, ставят свою роспись в книге нарядов, а книгу заполняет горный мастер. Такая бесконтрольность со стороны старшего надзора участка чревата, напрямую ведет к производственному травматизму. Например, за 1992 год допущено 132 травмы, три из которых смертельные. Есть травматизм и в текущем году.

Руководителям шахты следует обратить особое внимание на состояние горных выработок и ведение горных работ. Например, выбор механизированных крепей для отработки угольных пластов не всегда соответствует горногеологическим условиям пласта. Это приводит к закалыванию пород кровли впереди забоя и обрушению непосредственной кровли. Элементы механизированной крепи выходят из строя, что создает опасные условия для работы горнорабочих при выемке угля и ремонте крепи.

Не лучше обстоят дела и при проходке горных выработок. Часто рамная крепь устанавливается без распора. Анкерные гайки не затягиваются с расчетным усилием и т. д. Все это приводит к расслоению пород кровли и образованию куполов над крольцами.

Как же обстоят дела с проветриванием горных выработок? Сейчас в шахту подается 23 850 куб. м воздуха в минуту при расчетном расходе 22 735 куб. м в минуту. Однако в настоящее время нет резерва воздуха на проветривание горных выработок. Вентиляторные установки работают на пределе технических возможностей. Большое количество изолирующих и вентиляционных сооружений в вентиляционной сети создает трудности по распределению воздуха. В связи с этим приостановлено развитие подготовительных работ по пласту N 1 (восточное крыло шахты). Здесь наибольший дефицит воздуха.

Несмотря на указанные трудности реконструкция вентиляции затягивается. Еще в 1990 году в центре шахтного поля пройден вентиляционный ствол, но до настоящего времени не начато строительство вентиляционной установки.

Не на должном уровне ведомственный контроль за состоянием проветривания горных работ. Низкая эффективность контроля со стороны горных мастеров участка ВТБ объясняется тем, что протяженность маршрута составляет около 30 км. На сегодняшний день при протяженности шахты более 115 км предусмотрено всего четыре маршрута. Горные мастера физически не в состоянии в течение смены обследовать все объекты.

Сейчас в завершающей стадии работы по подготовке в эксплуатацию выемочного участка лавы N 3-1-23 по пласту 3-За (центральный блок). Природная газообильность пласта достигает до 16 и более куб. м на тонну добычи. При суточной угледобыче до 2 000 тонн абсолютная газообильность достигнет до 40 куб. м в минуту. Однако в установленном порядке не утверждены проектные решения по газоуправлению. Такая "зывчивость" со стороны руководителей шахты может привести к непредсказуемым последствиям.

Кроме того, применяемые на шахте схемы проветривания выемочных участков по пласту N 1 способствуют развитию физико-химических процессов, связанных с самовозгоранием угля за счет утечек воздуха через выработанное пространство (лавы N 1-39 и 1-47). Ранее аналогичные схемы применялись и в других очистных забоях. Такие схемы проветривания привели к тому, что в выработанном пространстве отработанной лавы N 1-16 (район путевого уклона 4/1 "восток") уже имеется два очага самовозгорания угля. Они установлены повышенением температуры за изолационной перемычкой и подтверждены напечатанной съемкой, выполненной институтом РосНИИГД.

Руководителям шахты следует обратить более пристальное внимание на борьбу с пылью, электромеханическое оборудование, подземный транспорт, взрывные работы и т. д. В вопросах техники безопасности нет мелочей. Все здесь главное, и любое отступление от существующих инструкций может надолго вывести из строя действующую шахту. А предпосылки к этому уже имеются.

М. ЛАРИН,  
начальник Осинниковского РГТИ.

**КОМПОТ ИЗ МАЛИНЫ**

У ягод удаляют плодоножки, моют. Если обнаружены личинки малинового жука, плоды погружают в подсоленную воду (на литр воды -- чайная ложка соли), когда личинки всплывают, малину ополаскивают чистой водой. Некрепкие ягоды предварительно выдерживают в сахарном сиропе в течение 7-8 часов, только потом выкладывают в банки, в которые можно добавить немного вишневого сока. Заливают сиропом. Его концентрация может быть 30-50 процентов (на литр воды -- 300-500 г сахарного песка). Банки с ягодами и сиропом пастеризуют: ставят в кастрюлю с водой и нагревают до 80 градусов. Во время пастеризации предварительно ошпаренными крышками прикрывают банки. Пол-литровые банки пастеризуют 8-10 минут, литровые -- 12-15, после чего закатывают и переворачивают банки вверх дном.

**КОМПОТ ИЗ ВИШНИ**

Вымытые, очищенные от плодоножек ягоды укладывают в банки, заливают сахарным сиропом (500-600 г сахара на литр воды) и пастеризуют при 90 градусах (литровые -- в течение 15 минут, трехлитровые -- 35 минут). В сахарный сироп можно для аромата добавить немного малинового сока.

**КОМПОТ ИЗ ЧЕРНОПЛОДНОЙ РЯБИНЫ**

Ягоды перебирают, отделяют от плодоножки, моют и бланшируют (держат в кипящей воде) в течение трех минут. Затем укладывают в банки и заливают сахарным сиропом (400 г сахара на литр воды). В сироп иногда добавляют вишневый сок, так как черноплодная рябина содержит мало кислоты.

К рябине можно добавить яблоки, нарезанные дольками и бланшированные. Банки с ягодами и сиропом пастеризуют при температуре 85 градусов (пол-литровые -- 8-10 минут, литровые -- 15 минут).

**КОМПОТ ИЗ ЯБЛОК, ГРУШИ МАЛИНЫ**

Яблоки и груши режут дольками, бланшируют в кипящей воде в течение 3-5 минут и немедленно охлаждают, чтобы не разварились. Малину перебирают и моют. Затем выкладывают в банки, заливают кипящим сиропом (600 г сахара на литр воды) и пастеризуют при 85 градусах (пол-литровые банки -- 10 минут, литровые -- 15). Можно подвергнуть компот стерилизации -- подержать банки в кипящей воде 5 или 8 минут.

**КОМПОТ ИЗ КРЫЖОВНИКА, МАЛИНЫ И ЯБЛОК**

Яблоки подготовливают так, как описано выше. Затем вместе с крыжовником и малиной выкладывают в банки и заливают сахарным сиропом (500 г сахара на литр воды). Пастеризуют, как обычно.

# Летние заготовки

**КРЫЖОВНИК В СОСТАВЕННОМ СОКУ**

Очищенный и вымытый крыжовник помещают в эмалированную посуду, добавляют сахар (500 г на килограмм ягод), добавляют сок малины (200 г сока на килограмм ягод), ставят на огонь и нагревают до 85 градусов, непрерывно помешивая. Через 5-7 минут кастрюлю снимают с огня, горячую массу немедленно выкладывают в предварительно прогретые банки. Закатывают, ставят вверх дном.

**ВАРЕНЬЕ ИЗ СМОРОДИНЫ**

Десять стаканов смородины залить двумя стаканами воды. На медленном огне довести массу до кипения. Кипятить пять минут. После этого небольшой струей всыпать тринадцать стаканов сахара, все время помешивая. После растворения сахара горячее варенье снять с печки и горячим разлить в приготовленные банки и закатать крышками, не пастеризуя.

**ВАРЕНЬЕ ИЗ ВИШНИ**

Варенье из вишни варят с косточками и без косточек. Косточки как несъедобные части плодов, конечно, не всегда желательны. Однако вкус и аромат варенья с косточками несколько улучшаются за счет специфического миндального привкуса, свойственного косточкам. К тому же выбивание косточек -- дело трудоемкое.

При варке варенья из вишни с косточками плоды, для того чтобы в них быстрее проникал сироп, накалывают булавкой или бланшируют в воде 1-1,5 минуты при 90 градусах.

Варенье из вишни без косточек варят так: плоды пересыпают сахарным песком в эмалированной или из нержавеющего металла посуде и выдерживают 2-3 часа, затем перекладывают в таз или кастрюлю и варят сначала на слабом огне (снимая 2-3 раза и удаляя образующуюся пенку), а затем при несколько большем кипении -- до готовности.

Вместо сахара можно подготовленную вишню без косточек заливать заранее приготовленным сахарным сиропом (на 1 кг плодов 1,3 кг сахара и 2 стакана воды) и варить без выдержки до готовности, время от времени снимая с огня на 10-15 минут и снова доводя до кипения. Такое попеременное нагревание и охлаждение повторяют 4-5 раз.

Варенье из вишни с косточками варить труднее, потому что сахар медленно впитывается в цельные плоды. Если варить быстро, сок из плодов будет переходить в сироп, отчего плоды сморщиваются. Чтобы этого не произошло, вишню сначала накалывают, затем готовят сироп (из расчета на 1 кг виш-

ни 800 г сахара и 2 стакана воды) и заливают горячим сиропом плоды в том тазу или кастрюле, где будут варить варенье. После выдержки вишни в сиропе (3-4 часа) ее варят при слабом кипении 5-8 минут и снова выдерживают 5-6 часов. Во время второй выдержки к вишне добавляют еще сахарный песок (на 1 кг вишни 400 г сахарного песка, если вишня не очень кислая, и 600 г для кислой), причем добавлять его надо в начале выдержки, пока еще варенье в тазу горячее, чтобы сахар полностью растворился. Таким образом, на 1 кг вишни расходуется 1,2-1,4 кг сахара.

Когда варенье готово, его выливают из кастрюли через дуршлаг. Плоды раскладывают в банки, а сироп уваривают в течение 10-15 минут и в горячем виде заливают им плоды.

**ВАРЕНЬЕ ИЗ СЛИВ**

После мытья и удаления плодоножек сливы бланшируют 5 минут при 80 градусах, а затем накалывают или надрезают ножом вдоль плода.

Крупные сливы не бланшируют, а разрезают вдоль пополам и вынимают косточки.

Всего на 1 кг подготовленных слив берут 1,2 кг сахара, часть этого количества (800 г) растворяют в 2 стаканах воды и заливают плоды полученным горячим сиропом, после чего их выдерживают 4-5 часов.

Варят сливу в несколько приемов с выдержками. Первую варку проводят весьма осторожно, чтобы кожца на плодах не лопнула. В случае, если плоды очень нежные, их даже не доводят до кипения, а выдерживают 5-7 минут при 90 градусах. Затем ставят на выдержку на 6-8 часов. После выдержки в зависимости от состояния плодов их варят еще 2 или 3 раза с выдержкой.

Перед второй или третьей варкой добавляют сироп, полученный из оставшихся 400 г сахара и не полного стакана воды.

Мелкие сливы не выдерживают, а варят сразу в 1-2 приема.

Кислые сливы бланшируют, заливают горячим сиропом (на 1 кг плодов 1,5 кг сахара и 2,5 стакана воды) и выдерживают 4 часа. Затем сироп сливают, немного уваривают, снова заливают им плоды и выдерживают 4 часа. После этого варенье варят до готовности.

**ВАРЕНЬЕ ИЗ ЗЕМЛЯНИКИ**

Ягоды очищают от плодоножек, листочков и засыпают сахарным песком или заливают сиропом. На 1 кг ягод требуется 1,5-1,7 кг сахара и 1,5 стакана воды, если готовят сироп для заливки ягод. Если сахара взять больше, то ягоды в готовом варенье лучше сохраняют свой цвет и аромат.

Выдерживают ягоды 3-5 часов до появления сока, в котором частично растворится сахар. Затем их варят в 2-3 приема с выдержкой.

Варенье из земляники можно варить в один прием без выдержек. Делается это так же, как указано для варенья из вишни, то есть ягоды доводят до кипения, затем они остаются 10-15 минут, после чего их снова нагревают до кипения и так 4-5 раз до готовности. В конце варки можно добавить лимонную кислоту из расчета 1 г на 1 кг земляники.

Так же варят варенье и из лесной земляники.

**ВАРЕНЬЕ ИЗ ЧЕРНОЙ СМОРОДИНЫ**

Ягоды должны быть полностью созревшие, крупные и сладкие. Поэтому сначала полученные ягоды пропускают через сито с крупными отверстиями, чтобы отсеять самые мелкие (среди них попадаются зеленоватые)

Отсортированные ягоды моют и бланшируют в кипящей воде 2-3 минуты. При бланшировании кожице ягод становится более проницаемой для сахара и варенье получается лучшего качества. На 1 кг ягод берут 1,5 кг сахара, а если смородина очень кислая, то количество сахара увеличивают до 1,75 кг.

Готовят сироп (на 1,5 кг сахара 2 стакана воды), заливают им ягоды и сразу без выстойки варят до готовности, снимая лишь время от времени с огня на 3-5 минут и удаляя образовавшуюся пенку.

**ВАРЕНЬЕ ИЗ КРЫЖОВНИКА**

Для варенья берут несколько недозрелый крыжовник. Если крыжовник мелкий, его варят целиком и с зернами. У крупного крыжовника перед варкой иногда удаляют семена. Для этого ягоды надрезают сбоку ножом и через разрез шпилькой вынимают семена вместе с частью мякоти. Необходимо отметить, что удаление семян мало отражается на качестве варенья из крыжовника. После этого ягоды выдерживают в холодной воде в течение 12-14 часов в зависимости от их зрелости.

Применяется также бланширование крыжовника в воде с добавлением вишневых листьев для того, чтобы лучше сохранить зеленый цвет ягод.

На 1 кг крыжовника расходуется 1,5 кг сахара.

Из 900 г сахара с добавлением 2 стаканов воды готовят сироп, заливают им подготовленные ягоды и выдерживают 4-5 часов. Затем нагревают до кипения, кипятят 5-7 минут, снимают и выдерживают до охлаждения. Готовят густой сироп из осталного сахара (на 600 г сахара -- 1-1 1/4 стакана воды) и добавляют его перед второй варкой, которую проводят на слабом огне до готовности. Если при этом получается много лопнувших или сморщеных ягод, рекомендуется в дальнейшем варить такой крыжовник в 3-4 приема с выдержкой.

В конце варки для улучшения аромата добавляют ваниль или ванилин. Чтобы зеленый цвет крыжовника сохранился лучше, готовое варенье после варки следует как можно быстрее охладить. Для этого можно таз или кастрюлю опустить в холодную воду и перемешать варенье.

Советует специалист

## С белокрылкой бороться трудно

В СВЯЗИ с тем, что этим летом выпало много осадков, в городах и на мичуринских участках появились грибковые заболевания у растений. По рассказам многих огородников в садах появилась белокрылка. Что это за вредитель и каковы меры борьбы с ним?

**Признаки.** Часто в закрытом грунте, а иногда в затененных местах открытого грунта распространяется белокрылка. Она вредит огурцам, фасоли, сельдерю, томатам, салату, землянике и цветочным культурам.

Белокрылка -- маленькое насекомое (1,5 мм) с желтоватым телом и двумя парами мучнисто-белых крыльев. Напоминает маленьку белую моль. Вредят взрослые насекомые и личинки, выедая, высасывая сок из растений. Кроме того, на липких сахаристых выделениях белокрылки поселяются сажистые грибы. Листья пораженных растений покрываются черным налетом, что препятствует их нормальному росту и развитию.

**Развитие.** За вегетационный период вредитель проходит несколько стадий развития. Яйца белокрылки встречаются на листьях с мая по октябрь. Перезимовавшие самки откладывают яйца группами, чаще в виде кольца по 10-20 штук на нижнюю сторону самых молодых листьев. Одна самка до конца жизни может отложить до 130 яиц. Вылупившиеся личинки присасываются к листу. Они бледно-зеленые, с красными глазами, плоские, удлиненно-ovalные, покрыты шишками. Личинки после двух линек превращаются в нимфу, из которой через 12-15 дней вылетают взрослые насекомые. Зимуют взрослые насекомые.

**Меры борьбы.** Необходимо устраниить затененность и создать хорошее проветривание участка. При появлении личинок или взрослых насекомых до цветения растений и после уборки урожая опрыскать участки раствором карбофоса (30 г на 10 л воды). Постепенно прореживать растения, уничтожать сорняки.

Положительные результаты по отлову белокрылки, как других вредных насекомых и бабочек, дает размещение и развесивание банок-ловушек с кислой приманкой (фруктово-ягодный отвар или квас). В теплые ночи в одну банку попадает до 100 различных вредителей. В качестве ловушек используют банки 0,2-0,5 л. Раствор доливать по мере надобности, так, чтобы банка была наполнена на 1-2 см ниже шейки. Раствор в банках ежедневно пропарживать, освобождать от попавших туда насекомых. Банки развесывать в кроне деревьев и в теплицах.

Бороться с белокрылкой очень трудно, это насекомое во взрослом состоянии прячется по щелям тепличных конструкций, да так искусно, что не всегда ее достанешь побелкой или паяльной лампой. Наибольший эффект дает двухкратная обработка теплиц до посадки сжиганием серных таблеток.

Есть еще способ борьбы -- окрасить в желто-оранжевый цвет фанеру или картон, поверхность смазать липким клеем. Белокрылку периодически убирать.

"Перо лука будто посыпано пеплом, что делать?" -- часто задают вопрос огородники. В самом деле, что делать, если лук заражен мучнистой росой? Если поражены единичные перья лука, то необходимо их убрать с грядки, так как с помощью ветра или дождя мучнистая роса может распространиться по луку дальше. Если весь лук покрылся серым налетом, обработайте его питьевой содой. На 10 литров воды понадобится две столовые ложки питьевой соды. Можно произвести обработку древесной золой: 1 стакан на 10 литров воды или прелым сеном, настоять его 3-4 дня.

Лук, пораженный мучнистой росой, не следует оставлять на хранение, лучше его израсходовать сразу.

**Много садоводов жалуется на внезапное появление парши на яблонях. Что предпринять для ее удаления?**

80 граммов горчицы настоять на литре воды трое суток. Затем этот раствор развести в десяти литрах воды и провести опрыскивание. Опрыскивания проводить или рано утром, или поздно вечером, в дождливую погоду обработку повторить.

А. КАШИРИНА,  
главный специалист по садоводству.

Адрес редакции: 652810, г. Осинники Кемеровской области, ул. Кирова, 31.

ТЕЛЕФОНЫ: редактора 2-27-38, зам. редактора и отдела общественно-политической жизни 2-29-26, ответственного секретаря 2-31-78, отдела экономики 2-29-00, отдела социальной жизни 2-29-45, отдела вопросов экологии 2-30-68, бухгалтерии 2-30-68.

Уважаемые читатели! Просим учитывать, что мнение авторов не обязательно отражает позицию редакции.

# Объявления

## Поздравляем!

### ШЕРГИНА

Николая Алексеевича с 55-летием. От всей души с поздником и любовью тебе желаем долгих, долгих лет, большого счастья, крепкого здоровья и пусть судьба хранит тебя от бед. Пусть сердце возрасту не поддается, пусть не страшат летящие годы, пусть счастливо и хорошо живется, пусть ясным светом светятся глаза.

Сын, дочь, сноха, зять и внуки.

### ЧАСОВНИКОВУ

Натану

с 14-летием. Желаём как небо огромного счастья, как солнце горячей любви, пусть в дни непогоды, дождя и ненастя в душе твой вечнопоют словами.

Папа, мама, Максим.

### СКРЯБИНОУ

Ирину.

С тех пор прошло немало лет, когда свершилось чудо и появилась ты на свет неведомо откуда. Бывает в жизни только раз подобное явление, и мы спешим скорей тебя поздравить с днем рождения!

Лисицких, Порватовых.

## МЕНЯЕМ

ЦВЕТНОЙ телевизор "Горизонт-736" в отличном состоянии на двухкассетный магнитофон и дешифратор. Обращаться: почтовое отделение N 10, до востребования, предъявителю паспорта V-ЛО N 604920.

ГАЗ-3102 в аварийном состоянии 1986 г. в. на "Жигули" или "Москвич 2141", не ранее 1990 г. выпуска. Обращаться: ул. Серова, 5, р-н "405 км".

## КУПИМ

ИМПОРТНУЮ телевизионную аппаратуру и бытовую технику. Тел. 2-42-71.

ИМПОРТНУЮ бытовую технику и телевизионную аппаратуру. Тел. 2-41-74.

ИМП. бытовую технику и телевизионную аппаратуру. Тел. 2-21-67.

ИМП. бытовую технику, телевизор, видеомагнитофон. Тел. 2-47-80.

## Памяти друга

УШЕЛ трагически из жизни в 29 лет прекрасный, добрый, открытой души человек, Кочмашев Сергей. Свою трудовую деятельность он начал в Кандалепской автобазе. Любил работу больше жизни, мог сутками не покидать кресло своего КАМАЗа, снабжал город строительными материалами, механизмами, продуктами. Светлая память и теплые воспоминания об этом замечательном человеке останутся в сердцах его товарищей, друзей,

## ПРОДАЕМ.

СРОЧНО ЗАЗ-968М 1987 г. Обращаться: ул. Цветочная, 4.

КИРПИЧНЫЙ гараж в р-не центральной котельной и автомобиль ГАЗ-52 на запчасти. Обращаться по тел. 2-34-58, после 20-00.

ГАРАЖ в р-не продбазы. Обращаться: ул. Советская, 6-73.

ЩЕНКОВ восточно-европейской овчарки, возраст 2 месяца. Обращаться: п. Постоянный, ул. Дзержинского, 40-10.

ЦВ. телевизор "Березка" 6/у 6 мес. Тел. 2-47-80.

ВИДЕО, телевизор, бытовую технику имп. пр-ва. Тел. 2-47-80.

КИРПИЧНЫЙ дом с приусадебным участком по пер. Калинина, 12. Обращаться по тел. 2-30-93.

ДВУХКОМНАТНУЮ приватизированную благоустроенную квартиру в Калтане (2-й этаж). Обращаться: г. Калтан, пр. Мира, 63-5.

КИРПИЧНЫЙ гараж 6,1x3,5 блок 2-й, р-н старого кирзовода, мичуринский участок в обществе "Автомобилист", пять соток без построек. Обращаться по тел. 2-22-34.

ПРЕДПРИЯТИЕ в г. Кемерово предлагает предприятиям торговли, частным лицам компактный по размерам шкаф холодильный, комбинированный ШК-405, общий объем 400 литров, морозилка 190 литров, от сети 220 вольт -- цена 447 тыс. рублей.

Весы почтовые 100 кг. Тел. в Кемерово -- 25-06-66.

ДОМ по ул. Шурак, 127, недорого. Обращаться: ул. Шурак, 144, в любое время.

ЛИС чернобурых (пара, самец и самка, возраст 1 год 9 мес.). Обращаться: главпочтamt, до востребования, паспорт 1-ЛО N 548318.

МОТОЦИКЛ "Ява-350" 78 г. в. Обращаться по тел. 3-02-94.

МОЛОДАЯ семья из 3-х человек снимет благоустроенную квартиру или частный дом на год и более. Оплату и порядок гарантируем. Обращаться по тел. 2-25-66. СЕМЬЯ из 3-х человек снимет любую жилплощадь на любой срок. Оплату и порядок гарантируем. Обращаться: ул. Шахтовая, 92 (ост. Косой Лог, авт. N 107).

## КИНО

"СПАРТАК". Большой зал. 23, 24 -- В погоне за татуировкой (10, 12, 14, 16, 18-10, 19-50). Малый зал. 23, 24 -- Поцелуй звездной женщины. (11, 13, 15, 17, 19).

"МОЛОДЕЖНЫЙ". 23, 24 -- Сокровище Монте-Кристо (12, 18, 20-30).

## БЛАГОДАРИМ

ВЫРАЖАЕМ сердечную благодарность Л. Н. Сидориной, В. В. Елизаревой и всему коллективу фин. отдела администрации г. Осинники, товарищам по работе, родным и знакомым, друзьям и соседям за оказанную помощь в похоронах нашей дорогой и любимой Надежды Ефимовны Биркун. Низкий Вам поклон, добрые люди, и хорошего здоровья.

Родственники.

Коллектив участка ВТБ ш. "Капитальная" выражает глубокое соболезнование семье по поводу смерти горного мастера АФАНАСЬЕВА Владимира Георгиевича

Коллектив участка ВТБ ш. "Капитальная" выражает соболезнование М. Н. Шмакову по поводу смерти его матери.

Коллектив строй управления N 6 глубоко скорбит по поводу преждевременной смерти начальника участка N 1 СЕМЕНОВА Якова Несторовича

и выражает искреннее соболезнование родным и близким покойного.

Коллектив воспитателей д/с N 1 глубоко скорбит по поводу смерти

АЩЕУЛОВОЙ Аиды Ильиничны и выражает соболезнование родным и близким.

Ветераны -- работники дошкольных учреждений глубоко скорбят по поводу безвременной кончины

АЩЕУЛОВОЙ Аиды Ильиничны и выражают соболезнование родным и близким.

Коллектив маг. N 36 выражает глубокое соболезнование продавцу Н. П. Головиной по поводу смерти ее матери САВКИНОЙ Анны Дмитриевны



знакомых, всех, кто знал его. Останутся его добрые дела.

Друзья.

Учредитель газеты -- Осинниковский городской Совет народных депутатов. Регистрационный № 1. Газета выходит по средам, четвергам, субботам.

654011 г. Новокузнецк, ул. Орджоникидзе, 11, полиграфкомбинат.

Время подписания в печать -- 16 час.  
Заказ 6663. Тираж 10543.



ТЕЛЕФОНЫ

Адрес редакции: 652810, г. Осинники Кемеровской области, ул. Кирова, 31.

ТЕЛЕФОНЫ: редактора 2-27-38, зам. редактора и отдела общественно-политической жизни 2-29-26, ответственного секретаря 2-31-78, отдела экономики 2-29-00, отдела социальной жизни 2-29-45, отдела вопросов экологии 2-30-68, бухгалтерии 2-30-68.

Уважаемые читатели! Просим учитывать, что мнение авторов не обязательно отражает позицию редакции.

Зам.редактора  
Л. Б. СМИРНОВА.